



விடுதலைப்புலிகள்

சூரல் - 109

மாவகாசி - சூனி, 2003

அன்பளிப்பு : 10/-

- 03 வரலாற்றின் கீசிய பதிவுகள்
- 05 சமாதானம்-மேற்காலகாலம் ஊழலும்புலிகளும் பன்மீய்ப்புலியும் தம்முள் மட்டும்தான்
- 07 வேகுதொடரவில் இருக்கிறது புத்தகத்திற்குத் தீரும்பயனாத கட்டம்
- 08 கிராமத்திற்கும் கற்கவேண்டிய யுடங்கலும்

போர்நிறுத்த உடன்பாட்டு மீறல்கள் பேச்சை பின்னோக்கி இழுக்கும்



மீண்டும் பொங்கிய மிகுக்கு

புலிகள் இயக்கத்தின் பொறுமையைச் சோதிக்கும் அளவுக்கு சிங்களப்படைகளின் போர்நிறுத்த மீறல்கள் எல்லை கடந்துவிட்டன.

அனேகமான மீறல்களை அர்த்தமற்றதொன் சம்பவங்கள் புலிகளை றாக மாற்றிவருகின்றது. சீண்டி சண்டைக்கிழுக்கும் இதேவேளை போர் உள்நோக்கத்துடன் செய்யப் படுகின்றன. ஓய்வைக் கண்காணித்து சமாதான சூழலை வளர்த்தெடுக்கும் இலக்குடன் பணியாற்றவந்த வெளி நாட்டுக் கண்காணிப்பாளர் குழுவினரும் படையினரின் போர்நிறுத்த மீறல்களை தடுத்து நிறுத்தும் திராணி யற்றிருக்கின்றனர். எல்லாம் நடந்த பின்னர் பத்திரிகை யாளர்களை சம்பவ இடத் திற்கு அழைத்து செய்தி கூறுவது போல, போர் நிறுத்த கண்காணிப்பாளர் களை, சிங்களப்படைகள் நடாத்துகின்றனர்.

ஒருபுறம் போர் நிறுத்த மீறல்களை சனாதிபதி சந்திரிகா அம்மையார் தூண்டியும்-தானே முன்னின்று நடாத்தியும் வருகின்றார்.

மறுபுறம், இந்த கைய மீறல் நடவடிக்கைகளுக்கு எதிராக எந்தவித நடவடிக்கைகளையும் எடுக்காமல் வெறும் பார்வையாளனின் மனநிலையில் ரணில் விக் கிரமசிங்க அரசாங்கம் உள்ளது.

சிங்களத்தின் இந்த அரசியல் யதார்த்தம் சமாதானப் பேச்சுவார்த்தை களை அடுத்தடுத்து நடாத்திவரும் அடாவடித் தனங்கள் புலிகளது பொறுமையை அளவுக் கதிகமாகச் சோதித்து விட்டன.

(தொடர்ச்சி 2ம் பக்கம்)

இலட்சிய உறுதிக்கொண்ட ஒரு துணிச்சலான மனிதன்



மாமனிதர் குமார் பொன்னம்பலத்தின் குடும்பத்தினரை 11/05/2003 அன்று கிளிநொச்சியில் சந்தித்த தமிழீழ தேசியத்தலைவர் மேதகு வே.பிரபாகரன் அவர்கள் "மாமனிதர் விருதினை" அன்னாரது குடும்பத்தினரிடம் கையளித்து- கௌரவித்துள்ளார்.

திரு.குமார் பொன்னம்பலத்தின் துணிச்சலையும் அவரது அரசியல் நேர்மையையும் - தமிழ் மக்களுக்கு அவர் புரிந்த சேவையையும் இந்த வைபவத்தில் தலைவர் பிரபாகரன் புகழ்ந்துரைத்திருந்தார்.

தனது உயிருக்கு பேராபத்து நேரப்போகின்றது என்பதை

நன்றாக உணர்ந்திருந்தும் தான் வரித்துக் கொண்ட கொள்கையை விடாது எதிர் கொண்டு - அதற்காக தனது இன்னுயிரை அர்ப்பணித்ததை, தலைவர் அவர்கள் நினைவு கூர்ந்தார்.

கௌரவிப்பு நிகழ்ச்சியில் மாமனிதர் குமார் பொன்னம்பலம் அவர்களின் துணைவியாரும்-அவரது பிள்ளைகளும் கலந்துகொண்டனர்.

தமிழரது ஆயுதம்தாங்கிய விடுதலைப் போராட்டத்தின் உச்சக்கட்டத்தில், புலிகள் இயக்கத்தின் தலைமைத்துவத்தை ஏற்றுக் கொண்டு - போராட்டப் பரப்புரை செய்த தமிழ்ப் பிரமுகர்களில்

(தொடர்ச்சி 15ம் பக்கம்)

பேச்சை நெருக்கடி நிலைக்குள் அரசு விரும்பித் தள்ளுகின்றதா?

ஒன்றரை வருடகாலமாக சிங்கள அரசு நடாத்திவரும் 'இழுத்தடிப்பு அரசியல் தந்திரோபாயத்திற்கு' முற்றுப்புள்ளி இடப்பட்டுவிட்டது.

ஏதோ ஒரு முடிவை சொல்லவேண்டிய தீர்மானகரமான நிலைக்கு அது ஆளாக்கப்பட்டுள்ளது.

அதுவும் வெறும்வார்த்தைகள் மூலமல்ல, செயல்மூலம் பதிலளிக்கவேண்டிய கட்டத்திற்குத் தள்ளப்பட்டுள்ளது.

தமிழரின் தேசிய இனப்பிரச்சினையைத் தீர்க்க சிங்கள அரசு அரசியல் வழிமுறையை விரும்புகின்றதா! அல்லது இராணுவ வழிமுறைகளைத் தொடரப்போகின்றதா!

சமாதான வழியில் தமிழரின் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வுதேடும் விருப்புடன் சிங்கள அரசுடன் ஒரு போர்நிறுத்த உடன்பாட்டிற்கு புலிகள் இயக்கம் வந்திருந்தது.

இராணுவ நெருக்குவாங்கன் தணிந்த - ஒரு இயல்புச் சூழலை தமிழர் தாயகத்தில் ஏற்படுத்துவது சமாதானப் பேச்சின் அடித்தளமாகக் கொள்ளப்பட்டது.

மக்கள் வாழிடங்கள் - பொது இடங்களிலுள்ள இராணுவ முகாம்கள் விலக்கப்பட்டு, மக்களின் மீன்குடியேற்றத்திற்கு வழி விடப்படும் என்று அரசு எழுத்து மூலம் உறுதியளித்திருந்தது.

எடுப்பதுபோல் ஆரம்பத்தில் ஒரு தோற்றப்பாட்டைக் காண்பித்த சிங்களப் படைகள் இப்போது முகாம்களையும் - காவல் அரண்களையும் புதிது புதிதாக அமைத்து வருகின்றன. ரோந்துகள் - சுற்றிவளைப்புக்கள் - கைதுகள் - விசாரணைகள் என 'போர் நிறுத்தகால ஆக்கிரமிப்பாளர்களாக' சிங்களப் படைகள் செயற்படத் தொடங்கியுள்ளன.

இதேபோல, போரால் சிதைந்த தமிழர்களின் வாழ்க்கையை மேம்படுத்த புனர்வாழ்வு - புனர்நிர்மாண வேலைகள் புலிகளின் தலைமையில் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் இணக்கம் காணப்பட்டிருந்தது. அதற்கான சில கட்டமைப்புகளும் உருவாக்கப்பட்டிருந்தன.

இவை எதற்குமே செயலாற்றும் அதி காரங்கள் அளிக்கப்படாததால் ஒன்றன்பின் ஒன்றாக அனைத்து கட்டமைப்புகளும் செத்துவிட்டன.

தமிழ் - சிங்கள இனமோதலுக்கு அரசியல் வழிமூலம் தீர்வுதேடும் நேர்மையும் - துணிச்சலும் ரணில் விக்கிரமசிங்க தலைமையிலான ஐ.தே.முன்னணி அரசாங்கத்திற்கு உண்டென்று ஆரம்பத்தில் நம்பப்பட்டது.

ஆனால், அவர்கள் உருவாக்கிய நம்பிக்கையை, இப்போது, அவர்களே தகர்த்தெறிந்துள்ளனர்.

சமாதான காலத்தில் புலிகளுக்கு எதிராக ஒரு சர்வதேச வலைப்பின்னலை தாம் உருவாக்கிவிட்டதாக ரணில்

விக்கிரமசிங்க அவர்கள் கூறாமலுக்கு அரசியல் நேர்மையினமாக நடந்துள்ளார். தமிழரின் விடுதலை வேட்கைக்கு எதிராக அரசியல் சதியில் ஈடுபட முனைகின்றார்.

வட - கிழக்கிற்கான இடைக்கால நிர்வாகத்தைப் புலிகள் இயக்கத்திற்கு வழங்குவோம்! இனப்பிரச்சினைக்கு அரசியல் தீர்வாக சமஷ்டி முறையை வழங்குவோம்! என்று வார்த்தை ஜாலம் செய்துவந்த அவர்கள் இப்போது அரசியல் அமைப்புக்கு முரணாக இயங்க தம்மால் முடியாது என புதிதாக சாட்டுக்கள் சொல்கின்றனர்.

சிங்களத்தின் அரசியல் அமைப்பு அழிவைத்தவிர ஆக்கபூர்வமான எதையும் தமிழர்க்கு வழங்காது, தமிழின நிராகரிப்பு என்பதே சிங்களத்து அரசியல் அமைப்பின்



(1ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
சர்வதேசக் கடல் வழியே பொருட்களை ஏற்றிச் செல்லும் புலிகளின் கப்பல்களை வழிமறித்துதாக்கி-முழுகடித்துவிட்டு அவை ஆயுதங்களுடன் சிறிலங்கா கடற்பரப்புக்குள் நுழைந்தன என்று புலிகள் இயக்கம் மீது பழிகமத்துகின்றன.
புலிகளின் கடற்கலங்கள் மீது சந்தேகம் ஏற்பட்டால் கண்காணிப்புக்குமுடிவான அழைத்து அவர்கள் கண்முன்னால் சிங்களக் கடற்படை தனது சந்தேகத்தை தீர்த்துக் கொள்ளலாம் என்று திரும்பத் திரும்ப வலியுறுத்தப்பட்டது.
ஆயினும், சிங்களக்

கடற்படை எதேச்சாதி காரமாக தொடர்ந்தும் புலிகளின் கப்பல்களைத் தாக்கி வருகின்றது.
சர்வதேச கடற்பரப்பில் இரண்டு கப்பல்களை அதன் மாலுமிகளுடனும் - பொருட்களுடனும் தாக்கி முழுகடித்துள்ளது.
நெடுந்தீவுக்கடலில் கடற்படகொன்றின் அழிவிற்கும் மூன்று கடற்புலிவீரர்களும் சாவுக்குக் காரணமாக இருந்துள்ளது.
அத்துடன் வடக்கு - கிழக்கு கரையோர மக்களின் தொழிலிற்கு தொடர்ந்தும் முட்டுக் கட்டப்போட்டு - அவர்களின் சொத்துக்களை அழித்தும் அப்பட்டமான போர்நிறுத்த மீறல்களை

செய்து வருகின்றது.
இதுபோல சிங்கள இராணுவமும் தமிழர் தாயகப் பகுதியெங்கும் போர்நிறுத்த மீறல்களில் ஈடுபட்டு வருகின்றது. உடன்பாட்டிற்கு முரணாக ரோந்துகளை - வீதிச் சோதனைகளை மேற்கொண்டும், காவல் அரண்களை, இராணுவ தங்கககங்களை புதிதுபுதிதாக அமைத்தும் போர்நிறுத்த உடன்படிக்கையை கேலிக்கிடமாக்கி வருகின்றன.
படையினரின் கட்டுப்பாட்டிலுள்ள புலிகளின் அரசியல் அலுவலகங்களை சுற்றிவளைப்பதும் - உள்நுழைந்து சோதனையிட முயல்வதும் அப்பட்டமான போர்நிறுத்த மீறல்

களாகும்.
அதேபோல, படையினரின் போர்நிறுத்த மீறல்களை அந்த அந்த இடங்களிலேயே கண்டித்து - தமது எதிர்்ப்பை வெளிப்படுத்துதல் மக்களை, சிங்கள இராணுவம், பயமுறுத்தியும் - சிலசமயங்களில் தாக்கியும் வருகின்றது.
அம்பாறை மாவட்டத்தில், திருமலை மாவட்டத்தில் படையினர் செய்த படுகொலைகள் அனைவரும் அறிந்ததே.
மட்டக்களப்பில் அரசியல் பணியில் ஈடுபட்டிருந்த போராளி ஒருவரை கைது செய்து - சிங்கள நீதிமன்றில் நிறுத்தி - தடுத்துவைத்துள்ளனர்.
சிங்கள வான்படை

யின் வேவு விமானங்கள் புலிகளின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகள் மீது பறந்து - வேவு நடவடிக்கைகளில் ஈடுபட்டு ஒப்பந்த மீறல்களை புரிந்து வருகின்றன.
இவ்விதம், சிங்கள அரசின் முப்படைகளும் - பாரபட்சமின்றி - போர்நிறுத்த மீறல்களில் ஈடுபட்டு அமைதிப் பேச்சை சீர்குலைத்து வருகின்றன. இதைத் தடுத்துநிறுத்த முடியாமலும் - விரும்பாமலும் சிங்கள அரசும் உள்ளது.
இந்நிலையில், சமாதான முயற்சி என்பது சிங்கள தரப்பால் கைவிடப்பட்ட ஒன்றாகவே காணப்படுகின்றது.

தற்போது தேக்க நிலையைடைந்த திருக்குளம் பேச்சுவார்த்தை குறித்து சிங்களத்தில் 'உயிர் போவதற்கு' முன்பே பிரேதப் பரிசோதனைகள் ஆரம்பமாகிவிட்டன. 'எங்களுக்கு முதலிலே தெரியும்' 'நாங்கள் அப்பவே சொன்னோம்' 'புலிகளின் போக்கு தெரிந்தது தானே' என சிங்களத்தில் கூட்டுப்பிராந்தணைகள் ஆரம்பமாகிவிட்டன. சிங்களத்தின் சீழ் வடிபும் புண்களில் பழுக்க களாக நெளிவோரின் இக்கூற்றுக்களைப் பற்றும் தள்ளிப்பார்போமேயானால் எல்லாச் சிக்கல்களிற்கும் ஸூல காரணம் எதுவே என்பது மிகத் தெளிவான சங்கதியாகின்றது. அமைதித் தேரின் எதிர்கால நகர்வு, எதிர்கால மேம்பாட்டின் திறவுகோல், ஒரு பெரும் போரின் தொடக்கம் இவையாவும் எதில் தங்கி, தொங்கி நிற்கின்றன? நரித்தனமும் நயவஞ்சகமும் ஓர்வஞ்சகமும் ஒருக்குமுறையும் நிராயி சிங்களத்தின் கேடுகூட்ட அரசியல் யாப்பின் வரிகளுக்குள்ளே இவை யாவும் சிக்கி நிற்கின்றன. தமது கண்களைத் தாமே மறைத்து தமது கைகளைத் தாமே கட்டிவிட்டு செய்ய விரும்பாதான் - ஆனால் செய்யமுடியாமல் உள்ளதே என வித்தை காட்டும் சிங்களத்தை அம்பலப்படுத்துவதே இனித் தமிழர் பணி.

தேயியாமல் சிங்கள ஆட்சியாளர் மண்புற்றுக்குள்ளே மறைத்திருக்கும் இனவாத மோனமையென்னும் நச்சரவத்தினை

காலகட்டத்தில் முழு இலங்கையிலுமே அரசியல் விடுப்புப்பெற்று தேயி சிந்தனை கொண்ட இவர்கள்

இந்நிலையை ஏற்று செயற்படவும் முன்வந்தனர். இரு இனத்தின் தலைமையையும் ஒன்று சேரவிடாமல் தடுத்து அதில் குளிகாய முயன்று ஆங்கிலேயர் தமிழ் இளைஞர் அரசியல் விடுப்புக்கண்டு திகைத்தனர். எனவே வறமையான தமது அடுத்த

வேண்டி இனவாதப் போக்கினை இரு தரப்பிற்கும் நிராகரித்தனர். எனவே 1931ஆம் ஆண்டு தேர்தலினை தேயி மட்டந்திலே நிராகரிக்குமாறு வேண்டினர். அன்று இவர்கள் வேண்டுகையை சிங்களவர் ஏற்றிருந்தால்? ஆனால் இவர்கள் கோரிக்கையை சிங்களவர் புறம் தள்ளினர். தமிழ்ப் பகுதிகளில் மட்டுமே வாக்களிப்பு நடைபெறவில்லை இலட்சியப் பற்றும் நன்றோக்கமும் கொண்ட இளைப்போர் விரக்தியற்றனர். செயலற்றுப் போயினர். சிங்களத் தலைவர்களோ புதிதாக கிடைக்கப்பெறும் அதிசயத்தை உருசி பார்க்க ஆயத்தமாகினர். இவ்வாறுதான் இன்றைய வரலாற்றுக் கட்டத்தின் முதல் கட்டமெய்தது.

வரலாற்றின் இனிய பழிவாங்கல்

வெளிப்புறவேண்டிய காலம்தான். எனவே இவை தொடர்பில் முன்னைய வரலாற்றினை எமது தேளிவிற்றகாக ஒரு முறை திரும்பிப் பார்த்திருதல் நலம். அப்போதுதான் பின்வரும் வினாக்களுக்கு விடையை நாம் பெறவதோடு உலகிற்கும் உரைக்க முடியும். இத்தலில் முதன் முதலில் இனவாதத்தினை இருபக்கத்திலும் நிராகரித்து இணக்கமாக இரு இனங்களும் 'சரிநிகர் சமானமாக' வாழ்வதற்கு இலங்கைக்கு புரண சுய இராச்சியம் கோரியவர் யார்? அப்போது ஆங்கிலேயரால் கட்டித்



நகர்வினை டொனல்டு அரசியல் சீர்திருத்தங்கள் வழிமேற் கொண்டனர். அதேவேளை டொனல்டின் குழுவினை புறம் தள்ளிய மானவர் காங்கிரஸ் காந்தியை இந்த வரலாற்றை குறித்து நாடெங்கும் கூட்டங்கள் நடாத்தினர். அந்நிலையில் டொனல்டு என்ன செய்தார்? அவர் தமது சிந்தித்த தங்களின் படி தமிழின் மீச்ச சேர்ச்சி பிரதிநிதித்துவத்தையும் மேலும் குறைக்க வழிகண்டார். எதிர்கால அரசாட்சி சிங்களவருக்கே என நம்பிக்கை தாத்தக்கதாக நிகுவாக அலகுகளை உருவாக்கினார். ஆள் வதற்கான

விடுதலைக்காக எம் மக்கள் போராடத் தயாராகி விட்டார்கள் என்பதே புதிய தமிழ்ப்புலிகள் என்கிற தொடக்கப் பெயரை மாற்றி விடுதலை என்கிற பேரிலட்சியத்தை 1976 மேத்திங்களில் ஐந்தாம் நாள் இயக்கப் பெயரோடு இணைத்தபோது பிரபாகரன் உலகிற்குணர்த்திய செய்தி.

தொங்கவிடப்பட்ட அரசியல் ஆட்சியதிகாரமென்னும் இரைக்கு ஆசைப்பட்டு தமிழரை கைவிட்டு ஆங்கிலேயரின் 'செல்லப் பிள்ளைகளாக' மாறியவர் யார்? இதனால் தமிழரை தனிவழி காண

இனவாதத்தினை நிராகரித்து இலங்கைக்கு புரண சுயராச்சியம் கோரினர். தேசிய மட்டத்தில் ஒற்றுகையை வலியுறுத்தினர். தமிழர் மத்தியில் தீண்டாமையை அகற்ற முயன்றனர். இந்தியக்

பயிற்சியையும் பெற இது வழியெனவும் கூறிக் கொண்டார். தமிழரோடு இணைந்து புரண சுய இராட்சியக் கோரிக்கைக்கு குரல் கொடுத்திருக்க வேண்டியவரோ இது தான் தகுணம் என தமிழரை

ஐம்பதாண்டு கள் கழித்து இரண்டாம் கட்டம் பரிணமித்தது. 1976களில் தமிழ் வாலிபர் போக்கில் எத்துணை வேறுபாடு? தமிழர் வாலிபர் போக்கில் எத்துணை வேறுபாடு? எத்துணை மாறுபாடு? இதுவொரு இனிய பழிவாங்கல். தேசிய ஒற்றுமை, மென்முறை அரசியல் என்பவற்றை கனவிலும் கணக்கிலெடுக்காத புதிய இனைய தலைமுறை தமிழ்த் தேசியத்தில் முகிழ்த்தது. இனவிடுதலைக்காக புரட்சிகர வன்முறையை வளர்த்து போராட இவர்கள் முற்பட்ட போது ஆங்கிலேயர் முன்படைந்த அதிர்ச்சியை விட பன்மடங்கு அதிர்ச்சியை சிங்களவர் அடைந்தனர். இந்நிலையிலேயே சிங்களவர் ஆட்சியை மேலும் நிலைநிறுத்துவதற்காக தமிழ் மக்கள் முன்னே இன்னொரு யாப்பினை முன்வைத்தனர். பேரினவாத்தினை பெருந்தேசிய வெறியினை மெத்தப்படித்த கொவ்வின் சனநாயக சோசலிச குடியரசு என மாய்மலைப் போட்டு 1972ஆம் ஆண்டு யாப்பாக்கினார். வானொத்திய சிங்களக் கொடியினை தேசியக் கொடியாக்கி, சிங்கள மொழியை அரசு கரும மொழியாக்கி, பெளத்த மதத்தினை அரசு மதமாக்கி அதை பேனிக் காப்பதே அரசின் கடமையென யாப்பு கூறியபோது தமிழ் இளைஞரின் இன யாணத்திற்கு அது சவாலாகியது.



நிப்பந்தித்தவர் யார்? 1970களில் இனமானம் மிகுந்த புரட்சி வன்முறையைத் தழுவி ய தமிழ் இளைஞர் எழுச்சி தேரின் ஐம்பது வருடங்களுக்கு முன்பே தமிழ்ப் பகுதிகளில் இன்னொரு வகை இளைஞர் விடுப்பு தேன்றியது.

காங்கிரஸின், காந்தியின் செல்வாக்கிற்குட்பட்ட இவர்கள் காந்தியையே இங்கு வரவழைத்து இலங்கை முழுவதும் சுதந்திரக் குரலை எழுப்ப வழிவகுத்தனர். சிங்களத் தலைவர் பலரும்

ஏறி மிதித்தோடினர். இக்கால கட்டம் பற்றி நிதியாளராகவிருந்து பின் புலம் பெயர்ந்த வரலாற்றாளரின் சர்சி பொன் னம் பலம் பின்வருமாறு கூறியிருக்கிறார். "காந்தியின் இலட்சியத்திலும் இந்திய விடுதலை

இவ்வாறு தான் அரசியல் யாப்பின் அறிவுப் பாதையின் இரண்டாம் கட்டம் ஆரம்பித்தது. எம் மக்களின் அரசியல் இடுப்பையே கேள்விக்குறியாக்கிய இவ் யாப்பை தாப்படுத்தலையெய்தித்து விதிகிறங்கிய மானவர்களை விடுதலைப் போராளிகளாக தர மாற்றலைய வழிவகுத்தது. வீரத்தியாகி சிவகுமாரனை வீறுடன் செயற்பட வைத்தது. அவரே தனிவீரம், நல்லொழுக்கமும் இனவிடுதலையும் அற்ற, எதையும் சகம் செய்யும் இளைஞர் பரிமையின் முன்னோடி ஆவார். அவர் எண்ணியதை அவர் செய்யமுயன்ற முடிக்காமல் விட்டதனை துராகி துறையப்ப (தொடர்ச்சி 14ம் பக்கம்)

க.வே.பாலகுமாரன்
1920களில் யாழ்ப்பாண வாலிப காங்கிரஸ் எனும் அமைப்பு தோன்றியது. அன்றைய

இயக்கத் தாலும் சர்க்கப்பட்ட யாழ்ப்பாணத்தின் துடிப்புள்ள முற்போக்கான இளைஞர் 1929களில் இலங்கைக்கு புரண சுதந்திரம் கோரினர். ஒன்றுபட்ட ஒற்றுமையான இலங்கையை

ஈழத்தமிழரின் சமூகக் கட்டமைப்பு மெச்சத்தக்க பல விழுமியங்களைக் கொண்டது. தனிநபர் ஒழுக்கம் குடும்பப் பிணைப்பு - சட்டம் ஒழுங்கை மதிக்கும் தன்மை - பெண்மையை கௌரவித்து, பாதுகாக்கும் பண்பு என்பன தமிழினத்தின் சிறப்பம்சங்களாக, காலங்காலமாக, இருந்து வருகின்றன. தமிழரின் அரசியல் விடுதலைக்கான சுதந்திரப்போர் ஆரம்பமாகி கடந்த இரண்டு

குற்றங்கள் பெருகியுள்ளன. இக் குற்றச் செயல்களைத் தடுத்து நிறுத்த அங்குள்ள சிங்களப் பொலிசார் முயற்சிகள் எடுப்பில்லை. மாறாக, குற்றவாளிகளுக்கு அனுசரணையாக இருந்து சமூக ஒழுங்கு சீர்குலைவதற்கு ஒத்தாசை புரிந்து வருகின்றனர். இலக்குமும் - ஊழலும் நிறைந்த சிங்களப் பொலிஸ் கட்டமைப்பின் இயலாத்தனம் என்ற எல்லைக்கும் அப்பால் இவை,

விடியோ படநடக்களை வாடகைக்கு விரும் சில விடயங்களும் தெரிந்தோ - தெரியாமலோ இச்சமூகச் சீரழிப்புக்கு உதவிபுகுகின்றனர். மதுபானம் - சிகரெட் விற்பனைகள் என்றுமில்லாத அளவுக்கு படையினரின் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகளில் அதிகரித்துள்ளன. கசிப்பு உற்பத்தி படையினரின் ஊக்குவிப்புடன் அமோகமாக நடைபெறுகின்றது. படையினரின் பல காவல் அரண்கள் கசிப்பு விற்பனை

பாடுகளை சிங்களப் பொலிசாரிடமே திருப்பிவிட்டிருந்தனர். அவற்றிற்கும் நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுவதில்லை. சமூகக் குற்றங்களை கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொண்டுவர வேண்டுமாயின் சட்டம் - ஒழுங்கை செயற்படுத்தும் அதிகாரம் இருப்பது முக்கியம். அரசியல் வேலை செய்யச் சென்ற புலிவீரர்களிடம் அத்தகைய அதிகாரம் இருக்காததால் குற்றங்களுக்கெதிரான பிரச்சாரம் - விழிப்புணர்வு வட்டல் என்ற

தொடர்புமையாக, பெரும் போர்ச் சூழலுக்குள்ளும், இந்த உயர் விழுமியங்கள் மேலும் செழிப்புற்று வளர்ந்து வருகின்றன. வீரமும் - ஈகமும் நிரம்பிய எமது விடுதலைப் போராட்டத்திற்கு உள்ளிருந்து பலம் சேர்க்கும் அக்காரணிகளாகவும் இவை விளங்கி வருகின்றன.

இதேசமயம், இனப்பற்றை அடித்தளமாகக் கொண்ட தேசிய எழுச்சி மற்றும் இலட்சிய உறுதி என்பன அடங்கிய அரசியல் பிரக்ஞை; ஈழத்தமிழர்களின் பண்பாட்டு அம்சமாக உருவெடுத்து அவர்களிடம் மாபெரும் மனப்புரட்சியையும் உண்டு பண்ணி வருகின்றது.

தமிழர்களிடம் ஏற்பட்டுள்ள சக்திவாய்ந்த இந்த

சமூக பலத்தைச் சிதைக்க சிங்கள ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் விரும்புகின்றனர்.

போர்மூலமும் - அடக்குமுறை நடவடிக்கைகள் மூலமும் நசுக்க முடியாமல் போன தமிழரின் விடுதலைப் போரை, சமூகச் சீரழிப்புமூலம் சாதிக்க சிங்களப் படைகள் எத்தனிக்கின்றன.

சிங்களப்படைகள் மட்டுமல்ல,

தமிழரின் சமூகச்சீரழிப்புக்கு சிங்களப்படைகள் எத்தனிப்பு



திட்டமிட்டு ஊக்குவிக்கப்படும் சீர்குலைப்புச் செயல்களாகவே உள்ளன.

தமிழரின் இன ஒற்றுமையையும் - அவர்களது சமூக வாழ்வின் மையமாகவும் திகழும் ஒழுக்க விழுமியத்தைக் குலைத்து சமூகக் குழப்பங்களை ஏற்படுத்தும் சதிச்செயல்களாகவே இவற்றை நாம்

நிலையங்கள் போன்ற செயற்படுகின்றன.

இத்தகைய சட்டவிரோதச் செயல்களின் ஈடுபடும் நபர்களும் - ஆபாசப் பிரியர்களும் படையினரின் நண்பர்களாக மாறிவருகின்றனர். இவர்களை காட்டிக் கொடுப்பிற்காகவும், நாசவேலை நடவடிக்கைகளுக்காகவும் படையினர் பயன்படுத்தி வருகின்றனர்.

இவை ஆபத்தான அம்சங்களாகும். ஒருபுறம் எமது இளைஞர் - யுவதிகளின் வாழ்க்கை சீரழிவுக்குள் செல்வதன் மறுபுறம் எமது விடுதலைப்போராட்டத்தின் வீரியமும் மழுங்கடிக்கப்பட வாய்ப்புகள் உண்டு. எனவே, இத்தகைய சமூகச் சீரழிவுக்கு காரணமான விடயங்களில் எமது மக்கள் மிகவும் அவதானமாகவும் - எச்சரிக்கை உணர்வுடனும் இருக்கவேண்டும்.

போர்நிறுத்த உடன்படிக்கைகைச்சாத்தாகி புலிவீரர்கள் இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிக்கு அரசியல் வேலை செய்யச் சென்ற சமயம் இத்தகைய சமூகச் சீரழிவுக்கு அவர்கள் ஆப்பு வைப்பார்கள் என்று மக்கள் நம்பினர்.

ஆரம்பத்தில் மக்களின் ஒத்துழைப்புடன் ஏராளமான ஆபாசப் படச்ச்குள்களை அம்பலத்திற்குக் கொண்டுவந்த புலிகள் அவற்றை மக்களின் எரிந்தழித்தனர். அதேபோல கசிப்பு உற்பத்தியிலும் பாரிய வீழ்ச்சியை ஏற்படுத்திய

அம்சங்களுக்கு அப்பால் செயற்பட முடியாதிருந்தது. இதனால், இத்தகைய சமூகக் குற்றங்களை கட்டுப்படுத்த புலிகள் இயக்கத்தால் முடியாமல் போனது.

இதற்கு மாறாக, புலிகளின் நேரடி நிர்வாகம் செயற்படும் விடுவிக்கப்பட்ட நிலத்தில் இத்தகைய சமூகக் குற்றங்கள் முழுமையான கட்டுப்பாட்டிற்குள் இருக்கின்றன. சட்டம் - ஒழுங்கு பேணி சமூக அமைதியை ஏற்படுத்தியுள்ள விடயத்தை இங்கே பணிபுரியும் பல சர்வதேச தொண்டர் நிறுவனங்கள் புகழ்ந்து - பாராட்டியுள்ளன.

- எல்லாள் -

எனவே, எமது நிலம் சிங்களப்படையினரின் ஆக்கிரமிப்பிற்குள் இருந்து பூரணமாக விடுவிக்கப்படும் போதுதான் சமூகச்சீரழிப்பு நடவடிக்கைகளை கட்டுப்படுத்தமுடியும்.

போர் - இடப்பெயர்வு போன்ற சமூகப் பிரளயங்களால் ஏற்படும் உளவியல் எதிர்வினைகளை போராட்டத்திற்கு எதிராக திசைதிருப்பிவிட ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் முயல்வார்கள். அவர்களின் சதி முயற்சிக்குள் வீழ்ந்து - போராட்ட உணர்வுகளைப் பலவீனப்படுத்தாமல் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டியது மக்களின் தலையாய பணியாக உள்ளது.

சிங்களப் படைகளின் ஆக்கிரமிப்பிற்குள் உள்ள பல பகுதிகளில் இத்தகைய சமூகச் சீரழிப்புக்கு எதிரான பல விழிப்புக் குழுக்களை மக்கள் நிறுவி வருகின்றனர். காத்திரமான பல வேலைத்திட்டங்களை இந்த மக்கள் குழுக்கள் நிறைவேற்றி வருவது பாராட்டத்தக்கது. இத்தகைய குழுக்கள் மூலம் மக்கள் மத்தியில் சமூக விழிப்புணர்வுகளை ஊட்டி சமூகக் குற்றங்களுக்கு ஒரு வரம்பிடமுடியும்.

தமிழரின் விடுதலைப் போராட்டம் இன்று உச்ச நிலையை அடைந்துள்ளது. சர்வதேசத்தின் முழுக் கவனத்திற்கும் எமது போராட்டம் உட்பட்டுள்ளது. சமூக ஒழுக்கம் - அதன்மூலம் பெறப்படும் ஒற்றுமை உணர்வும் இன்றைய காலகட்டத்தின் அவசியமாக உள்ளது. சமூகச் சீரழிப்புக்கள் - நாச வேலைகளுக்கு இடம்கொடாது எமது தேசிய பலத்தை மேலும் வளர்த்துச் செல்லவேண்டியது இன்றைய காலத்தின் கட்டாயமாகும்.

போர் - இடப்பெயர்வு போன்ற சமூகப் பிரளயங்களால் ஏற்படும் உளவியல் எதிர்வினைகளை போராட்டத்திற்கு எதிராக திசைதிருப்பிவிட ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் முயல்வார்கள். அவர்களின் சதி முயற்சிக்குள் வீழ்ந்து - போராட்ட உணர்வுகளைப் பலவீனப்படுத்தாமல் பார்த்துக்கொள்ள வேண்டியது மக்களின் தலையாய பணியாக உள்ளது.

உலகளாவிய ரீதியில், ஆக்கிரமிப்பாளர்கள் அனைவரும் விடுதலைப் போர்களை ஒடுக்க கையிலெடுக்கும் கடைசி ஆயுதம் இந்த சமூகச்சீரழிப்பு முயற்சிதான்.

சிங்களப் படைகளின் ஆக்கிரமிப்பிற்குள் உள்ள தமிழர் பிரதேசங்களில், அண்மைக்காலமாக, சமூகக் குற்றங்கள் பெருமளவில் அதிகரித்துள்ளன.

கொலை கொள்ளை - குழுச்சண்டைகள் - பாலியல் குற்றங்கள் போன்ற தீங்கியல் செயற்பாடுகள் நடைபெறாத நாட்களே இல்லை எனும் அளவுக்கு சமூகக்

கருதுகின்றோம். இத்தகைய சமூகக் குழப்பத்தின் மூலம் சிங்களப்படைகள் தமது ஆக்கிரமிப்புப் பிடியை இறுக்க முனைகின்றனர்.

தமிழ் இளைஞர்கள் - யுவதிகள் மத்தியில் ஆபாசப் படச்ச்குள்களை பரப்புவதில் படையினரே முன்னணியில் திகழ்கின்றனர். படையினர்க்கு அடிவருடிகளாக இருக்கும் சில நபர்கள் தென்னிலங்கையில் இருந்து இந்த ஆபாச இறக்குமதிகளைச் செய்வதற்கு படையினருக்குத் துணைபோகின்றனர். அதேவேளை,

குந்தனர். ஆயினும் இவற்றை மக்கள் எதிர்பார்த்ததுபோல முழு அளவில் செய்ய முடியவில்லை. போர்நிறுத்த ஒப்பந்தக் கடப்பாடுகள் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவிலேயே இருந்தன.

புலிகளின் மும்முரமான நடவடிக்கைகளுக்கு எதிரான சட்டச் சிக்கல்களும் இருந்தன. ஆரம்பத்தில் சில குற்றவாளிகளை சிங்களப் பொலிசாரிடம் புலிகள் கையளித்தனர். ஆயினும் அவர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கைகளை எடுக்காத பொலிசார் அவர்களை விடுதலை செய்தனர். புலிகளிடம் வந்த பல முறைப்

சமாதானத்திற்கான கரங்கள் அடிப்படைத் தடுப்பதற்கான உயர் வேண்டுகோள் தவிர அடிக்கப்படுவதைப் பிடிப்பதில்லை.

ஒடுக்கப்படும் ஓர் இனம் நிதி, நியாயத்தை நிலைநாட்டுவதற்காகவும், குறைந்தபட்சம் அடிப்படை மனித உரிமைகளை அனுபவிப்பதற்காகவும் அதிக விலைகொடுக்கவேண்டிய தர்ப்பாகிய நிலையே இன்றைய சர்வதேச ஒழுங்கின் யதார்த்தமாய் உள்ளது.

இருபெரும் சிங்கள அரசியற் கட்சிகளினதும் உள்நாட்டு அரசியல் நிலவரப்படி சமாதானத்திற்கான சாத்தியக்கூறுகள் மிகவும் குறைவானதென்பதே உண்மை. இருபெரும் கட்சிகளையும் பொறுத்தவரை சமாதானம் என்பது நிதி பெறுவதற்கான ஒரு ஆயுதம் அல்லது பதவியிலிருப்பதற்கான ஒரு வழி அல்லது தமிழர்களை ஏமாற்றுவதற்கான ஒரு மார்க்கம். எனவே சமாதானத்தைக் குழப்பினால் அல்லது சமாதானத்தை எந்தக் கட்சியாவது குழப்பினால் இலங்கைக்கு நிதிபுரவீ இல்லாப்பெற்ற அழுத்தத்தையும் அதற்கு நிகரான வற்புறுத்தல்களையும் சர்வதேச சமூகம் மேற்கொள்ளுமிடத்து இவ்விரு கட்சிகளும் சமாதானத்திற்கெதிராகச் செயற்படும் வாய்ப்புகள் குறைவமுடியும்.

இவ்விருபெரும் கட்சிகளும் தமது உள்நாட்டு அரசியலை அதிகம் வெளிநாடுகளைப் பயன்படுத்துவதன் மூலமே செய்கிறார்கள். கொழும்பு எப்பொழுதும் இந்தவகையில் வெளி நாடுகளைக் கவர்ந்து தமிழருக்கெதிரானதாக அரசியல் விழுக்கத்தை வடிவமைக்கிறது. அப்படிப் பார்க்கும்போது இது விடயத்தில் சர்வதேச சமூகத்தின் பொறுப்பு அதிகமென்பதே உண்மை.

இந்த வகையில் வெளிநாடுகளை கொழும்பு கையாண்டவிதம் பற்றிய ஒருசில உதாரணங்களைப் பார்ப்பது அவசியம். இருபெரும் கட்சிகளாகிய ஐ.தே.கவும் சு.கவும் ஏறக்

அந்த யாப்பை வடிவமைத்தனர். பிரித்தானியருக்குத் தளம்கொடுத்து தமிழருக்கெதிரான யாப்பு உருவாக்கப்பட்டு விட்டது.

ஆனால், 1956ஆம் ஆண்டு பதவிக்கு வந்த திரு.பண்டாரநாயக்கா தலைமையிலான சுதந்திரக்கட்சி தளத்தை அகற்றிவிட்டு அந்த யாப்பைப் பேணியது. அத்துடன் அந்த யாப்பில் சிறுபான்மையினரின் பாதுகாப்பிற்கென இருந்த ஒரு சிறிய ஏற்பாடாகிய 29 ஆவது ஏற்றத்தைக்கூட எந்த வகையிலும் பொருட்படுத்தாமல் அதனைநீறி தனிச் சிங்களச் சட்டத்தை நிறைவேற்றியது.

இதிலுள்ள துயரமான விடயம் என்னவென்றால் முதலில் பிரித்தானியருக்குத் தளம்கொடுத்து தமிழருக்கெதிரான யாப்பைப் பெற்றுவிட்டு பின்பு தளத்தை நீக்கியபோது அந்தப் பிழையான யாப்பை அப்படியே பேண முடிந்ததுடன் மேலும் அந்த யாப்பை

என்று பொருள்படும் நூலிற்கு எழுதிய முன்னுரையில் தான் இந்த யாப்பை உருவாக்கியதில் விட்ட தவறுபற்றி ஒருவகை ஒப்புதல் செய்துள்ளார். ஆனால் இந்தத் தவறுகளில்

பகடைகளாக வைக்கப்பட்டிருக்கின்றனர். நிதிபெறுச் சமாதானம் என்பதே இப்போதைய அரசாங்கத்தின் கொள்கை. பொதுவாக நிதி வழங்கும் நாடுகள் பிரதமர் திரு.ரணில் விக்கிரமசிங்கவின்



சமாதானம் : மேற்குலகமும் ஏமாற்றப்படுகிறது பல்விடப்படுவது தமிழர் மட்டும் தான்

மீறியும் தமிழருக்கெதிரான சட்டத்தைக் கொண்டுவந்தனர். இந்த இடத்தில் வெளிநாட்டைப் பயன்படுத்தி தமிழர்கள் பாதிக்கப்பட்டவிதம் ஒரு தெளிவான உதாரணமாகும்.

சோல்பரி யாப்பை உருவாக்கிய சோல்பரி பிற்காலத்தில் திரு. சி.சுந்தரலிங்கத்திற்கு எழுதிய கடிதங்களில் தான் திரு. D.S. சேனநாயக்காவை நம்பியே அந்த யாப்பை உருவாக்கியதாகவும் தான் அதில் தமிழருக்கு

பலியானதும் தொடர்ந்து பாதிக்கப்படுவதும் சோல்பரியுமல்ல பிரித்தானியாவுமல்ல தமிழர்கள் தான்.

அடுத்து 1987ஆம் ஆண்டு திரு. ஜே. ஆர். ஜெயவர்த்தனா இந்தியாவை அழைத்து தமிழர் விடுமப்பாத ஒப்பந்தத்தைச் செய்தார். ஒருபுறம் அவர் ஒப்பந்தத்தை ஆதரிப்பதாக ஓரளவு காட்டிக்கொண்டபோதும் அவரின் ஏனைய அமைச்சர்கள் பலர் ஒப்பந்தத்தை எதிர்ப்பதான இன்னொரு நிலைப்பாட்டை எடுத்தனர். இதில் ஜே. ஆர் தான் கையாலாகாமல் நிற்பது போன்ற ஒரு நிலைப்பாட்டை வெளிக்காட்டிக்கொள்ள அவரது பிரதான அமைச்சர்களுள் ஒருவரான திரு. லலித் அத்தலத்தமுதலி ஒப்பந்தத்தை மீறி இந்தியாவின் விருப்பத்தையும் மீறி விடுதலைப்புலிகளின் முன்னணிப் போராளிகளைக் கைதுசெய்து கொழும்பிற்கு எடுத்துச்செல்ல முற்பட்டபோது ஒப்பந்தம் முறிந்தது வேறுவிடயம். இவ்வாறு இந்தியாவுடன் தாங்களே ஒப்பந்தம் செய்து இறுதியில் தாங்களே ஒப்பந்தத்தையும் மீறி இந்தியாவையும் சிக்கலிற்குள் மாட்டிவிட்டார்கள். இறுதியில் தமிழருக்கெதிரான ஒரு பெரும் யுத்தத்தினை இந்தியாவின் மூலம் நடாத்தினர். இதிலும் கொழும்பு ஒரு வெளிநாட்டை தனக்குச் சாதகமாகவே பயன்படுத்திக்கொண்டது. கொழும்பின்

இந்த சமாதான கோசத்தை, அதிகம் கவர்ச்சிகரமாக நோக்குகின்றனர். அத்துடன் ரணில் அரசாங்கம் நிதி வழங்கும் நாடுகளிற்கு அதிகம் மனதிற்குகந்த அரசாங்கமுமாகும். இப்பின்னணியில் ரணில் விக்கிரமசிங்கவின் பலம் சர்வதேச அரங்கில் அதிகம் வலுவாக உள்ளது. உள் நாட்டில் நாடாளுமன்றக் களத்தில், அரசியல் களத்தில் பெரும் பலமற்றிருக்கும் ரணில் இலங்கைக்கு நிதி பெற்றுக்கொடுக்கக்கூடிய ஒரு காமதேனுவாக காட்சியளிப்பதால் உள்நாட்டரசியலிலும் அவர் தவிர்க்க முடியாத சக்தியாக உள்ளார்.

அப்படியென்றால் ரணிலின் பலம் வெளிநாட்டு நிதியாலும் உதவி வழங்கும் நாடுகளாலும் ஏனைய முக்கிய உலக நாடுகளாலும் நிலைநிறுத்தப்படுகிறது. இந்திலையில் ரணில் விழித்த வேண்டுகோளால் அவரை சர்வதேச வலைப்பின்னலிலிருந்து அறுப்பதன் மூலமே விழித்தவேண்டும் என்பதே ஜனாதிபதியாக இருக்கும் திருமதி. சத்திரிகாவினதும் அவரது கட்சியினரதும் கொள்கை.

1950களின் மத்தியில் ஐ.தே.கவை விழித்துவதற்கு பண்டாரநாயக்காவருத்த பிரதான கொள்கை என்னவெனில் ஐ.தே.கவின் பலம் மேற்குலக ஆதரவென்றும் அந்த ஆதரவினை அறுத்து விழித்தினால் ஐ.தே.க வீழும்



குறைய சமபலம் பெற்றிருப்பது இந்த தகைய கையாளலை அதிகம் இலகுவாக்கியிருக்கிறது. இத்தகைய கையாளல்களினபோது வெளிநாடுகள் கொழும்பைத் திருத்திப்படுத்த எடுக்கும் ஒவ்வொரு நடவடிக்கையிலும் இறுதியில் பலியாவது ஈழத் தமிழர்கள்தான். இவ்விரண்டையும் இணைத்த சில உதாரணங்களை மட்டும் நோக்குவோம்.

1947ஆம் ஆண்டு உருவான அரசியல்யாப்பு தமிழரின் முழு எதிர்ப்பிற்கு உள்ளாகிய ஒன்று. ஆனால், கட்டுநாயக்கா விமலானந்தத்தையும் திரு. கோணமலை துறைமுகத்தையும் பிரித்த தானியர் தமக்குத் தளமாகப் பெறும் நோக்கத்துடன் சிங்களத் தலைவர்களைத் திருத்திப்படுத்தும் வகையில்

“— இங்கு யாப்பைப்பற்றி பேசுவதில்லாம் சர்வதேச சமூகத்திற்கு மண்ணைக்கூவும் ஒரு நடவடிக்கைதான். இந்த இடத்தில் இருபெரும் அரசியல் கட்சிகளும் தமக்குள் போட்டியிட்டு சாதிப்பது ஒரு விடயத்தைத்தான். அது தமிழர்களைப் பலியிடுவதுதான். அதாவது ஒருவரையொருவர் சாட்டி இருவரும் சர்வதேச சமூகத்தையும் தமிழரையும் ஏமாற்றி கிறுதியில் தமிழரை பலியெடுத்துவிடுகிறார்கள்.”

தவறிழைத்து விட்டதாகவும் அதில் ஒப்புக்கொண்டுள்ளார். இக்கடிதங்கள் 1964ஆம் ஆண்டு சுந்தரலிங்கத்தால் வெளியிடப்பட்ட EYLOM: Beginning of freedom struggle என்ற அவரது நூலில் உள்ளன. பின்பு ரோசிரியர் ஐ.ர.பாமரால் எழுதப்பட்ட பிளவுபட்ட இலங்கை

இக்கையாளல்களில் பாதிப்பிற்குள்ளானது தமிழ்மக்களே.

இப்போது திரு. ரணில் விக்கிரமசிங்க அரசாங்கம் அதிகம் சர்வதேச சமூகத்தை தன்பால் கவர்ந்து தன் அரசியல் இலாபங்களைத் தேட முயல்கிறது. இதிலும் தமிழர்களே

என்பதுமே. அவ்வாறு அறுத்ததன் மூலம் தான் அவர் ஐ.தே.கவை விழித்தினார். சு.கவும் இப்போது அப்படித்தான் சிந்திக்கின்றது. அதாவது நிதி வழங்கும் நாடுகளின் ஆதரவையும் மேலும் மேற்குலக

நாடுகளின் அனுசரணையையும் அறுப்பதன்மூலம் ரணிலை விழித்தலாம் என்பதே. பனிப்போர் நிலவிய காலத்தில் ஐ.தே.கவை மேற்படி முறையில் விழித்துவது பண்டாரநாயக்காவிற்கு சாத்தியம் (12ம் பக்கம் தொடர்ச்சி)

உயர்ந்தவர்கள் நாமெல்லோரும் உலகத்தாய் வயிற்று மைந்தர் நசிந்து இனி கிடக்கமாட்டோம் நாமெல்லாம் நிமிர்ந்து நிற்போம்

ஒடுக்கப்பட்டவர்களின் ஆதிப்பாடல் போல அது மேடையில் எழுப்பப்படும் கணம்தோறும் நாடி நரம்புகள் குடேறி விபரிக்க முடியாத உற்சாகத்தை ஊட்டுகிறது. அதுதான் ஒடுக்கிப் போயிருக்கும் உணர்வுகள் கட்டிநின்று விரிந்த வானத்தில் பறக்கத்துடிக்கும் சுதந்திரத்தின் அவாவாக இருக்கவேண்டும்.

கற்பித்ததை சர்வதேசத்திற்குக் கொடுக்கமுடியும் என நம்பி எத்தனம் எடுத்தவர்களுக்கும் அன்று அது பேரிடியாக இருந்தது.

இறுதியாக 27.06.2003 அன்று யாழ்ப்பாண பல்கலைக்கழக மைதானத்

கிளப்பி வந்தது.

"நாங்கள் எங்கள் வீடுகளுக்குப் போகவேண்டும். நீங்கள் உங்கள் வீடுகளுக்குப் போங்கள்." இராணுவத்தை நோக்கி எழுப்பப்பட்ட இந்தக் கோஷம் ஒரு கட்டளை வலுமிக்கதாக உணர்த்தப்படுவதற்காகவே மக்கள் தங்கள் வீடுகளிலிருந்து வெளிக்கிளம்பி மைதானத்திற்கு வந்தனர். எல்லா வயதிலும், எல்லா சமூகத்தினரும் ஒரு கோஷத்தின் கீழ் அணிதிரண்டனர்.

களிலும் வாழவேண்டியதாக ஆகிப்போன துயரத்தின் வலி ஒரு அரசியல் போராட்டமாக மேலெழுந்திருக்கிறது.

தமது வாழ்விடங்கள், நம்மைச் சிறைப்படுத்தியுள்ள இராணுவத்தின் இருப்புக்களை உயர்பாது காப்புக்குரியவை என்று வியாக்கியானம் செய்யும் போது அதற்கும் அதை ஏற்கும் சர்வதேச சமூகத்திற்கும் தமது மனவலியின் எதிர்ப்பாக இந்தக் கோஷத்தினால் அமைந்த

குப்பதை பொங்குதமிழில் மாதிரி வடிவம் போட்டு இராணுவ முகாமையும் அதன் அடையாளங்களையும் பிடித்து சின்னப்பின்னமாகி தமது மனக்குமுறலை வெளிப்படுத்தியதன் மூலம் காட்டமான செயல்தன்மைச் சொல்லியிருக்கிறார்கள்.

ஒன்றரை வருடப் பேச்சு முயற்சி சமாதானத்தின் அடித்தளமாக அமைந்த யுத்தநிறுத்த ஒப்பந்தத்தில் உடன்பட்ட மீள்குடியேற்றத்தையே சாத்தியப்படுத்தத் தவறியிருக்கும் இச்சூழலில், சாத்தியப்படுத்தாதவரை நியாயப்படுத்த பிற நாடுகளை ஆலோசனையென்ற பெயரில் துணைகொடுத்து வந்து மக்களை விசைப்படுத்திய பின்னணியில் லட்சக்கணக்கில் மக்கள் திரண்டு வந்து தம் சின்தத்தை வெளிப்படுத்தியிருப்பதே ஒரு செய்திதான்.

எப்பொழுதெல்லாம் தாம் ஒடுக்கப்பட்டதற்கெதிரான நியாயமான தமது அமைதிவழிப் போராட்டங்கள் எதிர்த் தரப்பினால் புரிந்தகொள்ளப்படவில்லையோ அப்பொழுதெல்லாம் அவர்கள் வன்முறைவழிப் போராட்டத்தை தெரிந்தெடுத்திருக்கிறார்கள்; ஆதரித்திருக்கிறார்கள். இதுதான் 1956 இலிருந்து 70வரையான காலத்திலும் நடந்தது. இதுதான் இலங்கை - இந்திய ஒப்பந்தத்திலும் நடந்தது.

ஒடுக்கப்பட்ட மக்களின் நியாயமான விடுதலை அவாவை உரிமை பற்றிய அவர்களின் உணர்ச்சிகளை புரிந்து கொள்ளவும் ஏற்கவும் தவறும் போது அவர்களின் சிற்றம் வன்முறை அரசியலாக வடிவெடுக்கிறது. ஆயினும், அமைதிவழி வாழ்வை சீர்குலைப்பது வன்முறைப் போராட்டங்களால். ஒடுக்கப்பட்ட மக்களின் உரிமை-பற்றிய உணர்ச்சிகளை - புரிந்து கொள்ளாத தன்மைகளே.

வொங்குதமிழ்



குழப்பப்பட்ட துப்பாக்கிகளுக்குள் நின்று, காவலர்களுக்குள் நின்று, முட்கம்பிகளுக்குள் நின்று, கொல்லப்படும் வாழ்வுக்குள் நின்று நாங்கள் எப்படி வாழ்கிறோம் என்பதை மைதானத்தில் மாதிரி வடிவமைத்து உலகுக்கு உண்மையை வெளிப்படுத்திய அடக்கப்பட்ட மக்களின் அடங்காத்தனத்தின் நெஞ்சுரமாக அன்று (17.01.2001) 'வொங்கு தமிழ்' வெளிப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்தில் புத்திஜீவிகள் சமூகத்தால் இது முன் கை எடுக்கப்பட்டபோது அதற்கிருந்த கனதியாலும், காத்திரத்தாலும் சர்வதேச அளவில் சிங்கள அரசாங்கத்தால் செய்யப்பட்ட பொய்மைப் பிரச்சாரத்தின் கவர்களில் சம்மட்டி அடியாக விழுந்தது. பின்னால்காலத்தில் நடந்த 'வொங்கு தமிழ்' நிகழ்வுகள் தமிழரின் அரசியல் பலமாக வெளிப்பட்டது.

தமிழர்களின் அரசியல் அபிமானப்பற்றி பொய்யான கற்பிதம் செய்தவர்களுக்கும், பொய்யான

எமது நிலம் எமக்கு வேண்டும்

தில் நடந்து முடிந்த 'வொங்குதமிழ்' நிகழ்வு யாழ்ப்பாணத்தின் வரலாறு காணாத மக்கள் திரளைக் கண்டது. அதன் கோஷத்திற்கு அந்தகையதொரு வலிமை இருந்திருக்கவேண்டும். அதுவே மக்களை வீடுகளிலிருந்து வெளிக்

அவர்கள் தங்கள் பலமாக தலைவர் பிரபாகரனின் உருவப்படத்தை கையில் ஏந்தி நின்றனர்.

உள்நாட்டில், உள்மாவட்டத்தில் ஏன் உள்ளூரிலேயே இடம்பெயர்ந்து இரவல் வீடுகளிலும் முகாம்

பொங்குதமிழால் அம்மக்கள் தங்கள் அமைதிவழி எதிர்ப்பை ஆக்ரோஷமாக வெளிக்காட்ட அன்றைய நாளை உபயோகித்தனர்.

தம் வீடுகள் உயர்பாதுகாப்பு வலயமாக இராணுவமயப்படுத்தப்பட்டு



இலட்சிய உறுதிகொண்ட ஒரு துணிச்சலான மனிதன்

திரு.குமார் பொன்னம்பலம் அவர்கள் முக்கியமானவர்.

தமிழரின் ஆயுதம்நாங்கிய விடுதலைப் போராட்டத்திற்கும் - அதனை தலைமையேற்று நடாத்திய விடுதலைப்புலிகள் இயக்கத்திற்கும் குமார் பொன்னம்பலம் அவர்கள் ஆரம்பகாலத்தில் தனது ஆதரவை நல்கியிருக்கவில்லை.

ஆயினும், போராட்டம் முனைப்புபெற்று - புலிகள் இயக்கம் பாரிய இராணுவ வளர்ச்சியடைந்து விடுதலைக்கான நம்பகத்தன்மை உருவாகிய சூழலில் திரு.குமார்

பொன்னம்பலம் அவர்களும் விடுதலைப் பற்றாளனாகமாறி - புலிகள் இயக்கத்தின் தலைமையை ஏற்று பரப்புரைத் தளத்தில் பாரிய பங்களிப்பைச் செலுத்தத் தொடங்கினார்.

தமிழ்மக்களுக்கு எதிராக சிங்கள அரசுகள் புரிந்துவந்த இனப்படுகொலைகளையும் - இனரீதியான பாரபட்சங்களையும் அவற்றின் கொடுத தன்மைகளையும் சட்டரீதியாக அம்பலப்படுத்தி - உலகமணி உரிமைவாதிகளின் கவனத்தை ஈர்த்து தமிழரின் விடுதலைப் போரா

ட்டத்திற்கு வலுச்சேர்ப்பதில் குமார் பொன்னம்பலம் அவர்கள் தனது திறமைகளையும் - விடாமுயற்சிகளையும் காட்டியிருந்தார்.

இதேசமயம், விடுதலைப் புலிகள்தான் தமிழ்மக்களின் ஏக பிரதிநிதிகள் என்ற அரசியல் யதார்த்தத்தையும் அவர் ஏற்றுக் கொண்டு - அதை கொழும்பிலும், வெளிநாடுகளிலும் பரப்புரை செய்தார்.

இந்தப் பரப்புரைகள் சிங்களப் பேரினவாதிகளுக்கு அடக்கமுடியாத ஆத்திரத்தை ஊட்டின. 'கொழும்பில் வாழும் புலி' என்று அவரை

உருவகப்படுத்தின. அவரது வாயை முடமுயன்று தோற்றபோது அவரது உயிருக்கும் உலைவைத்தன.

ஒரு ஜனநாயகவாதியாக இருந்து செயற்பட்ட அவரது கொலை, சிங்கள அரசு உயாபீடத்தின் சர்வாதிகாரப்போக்கை உலகிற்குக் காட்டியது.

ஜனநாயக வழியில் நின்று - போராடி உரிமைபெற முயற்சிக்கவேண்டும் என்று உபதேசித்துவரும் உலக அரசுகளுக்கு, குமார் பொன்னம்பலத்தின் கொலை, சாட்டை அடிபோல வீழ்ந்தது.

கைகவறிப் போகிறது எம் காலம்

— விபாசன் —

கடவுட்கான தீவிர விவகாரங்களை பார்வையாளர் பரவரப்பட்டுனர். பழன் வந்தேறிப் பாடிமுடிந்தபுறமே மன்களம் பாடுகின்றனர் நடிகர்கள். நம்பிக்கைத் துரோகமீது. எதிர்பார்ப்புச் சீதற கோயில் விதி வெறச்சோடிவிட்டது. கிறித்தியில் எல்லோரும் தங்களை கிளம்பாட்டினர். ஆடைகளை அவிழ்த்து அம்பவணமாகின்றனர். வீரலீட்டுக்கு வெளியூடு பார்த்திருக்கும் வதைவெய்க்கு. குண்டை, நாடிருவி, கருவேல், சப்பாத்திக்களின் எல்லாரும் கிருத்த ஓடு கிடைக்கையாம் உதிர்த்துவிட்டு வெறும் முள்ளாக விளங்குகின்றன. கிறித்தியில் கிறித்தானைத் தெரிந்திருந்தும் கிவ்வளவு வீரவீரிலை எதிர்பார்க்கவில்லை. நடக்கத் தொடங்கியவின் எழுவரணம் எதிரிகொள்வோம். வேறு வழியில்லை. வறுமையற்ற நாடுகளின் வளங்களை வறுக அள்கள் கிப்படித்தான் வருவார்கள். ஒப்பனைவிட்ட முகத்திரையாம் கிளம்பகான முடியாதவாறு வருவார்கள். பெய் போலவும், நாய் போலவும், அழி போலவும், சாமி போலவும் வருவார்கள். வெள்ளையுடையிலும் காவிபுடையிலும் கூடக் காம்பதீப்பார்கள். கண்டிப்பிக்கத்தான் காலம்பிக்கும். பசிக்குப் பால்வெருக்க வருவதாக, பன்குருப் போர்வைவெருக்க வருவதாக, பன்க்கூட்டங்களுக்கு கூரையோடுவதாக, பாதைகளுக்கு தாதுற்றப் போவதாகவும், குழாய்க் கிணறுக்குக் குடிநீர் தருவதாகவுமே எம் முற்றம் கிறங்குவன். சீர்த்தபடியே எம் தெருநுழைவர். அப்பாவிகள் போலவும், அப்பிரானிகள் போலவுமே கிருப்பர். வார்த்தைகளின் கிளியையும் வாதநம்போதல் தர்க்கமுமிருக்கும். எமக்கான கேள்விகளும், எங்களுக்குகான பதில்களையும் அவர்களே வைத்திருப்பர். அப்பாந்தர்க்களாக சிநாதை ரட்சகர்களாக "ஒன்றும் தெரியாத பாய்பா உள்லே போட்டானாம் தாழ்ப்பா" வெகு சூக்குமமாக நுழைந்திருவர். கிளம் காண்பு சிரமம். கிங்கும் அவர்கள் வந்திறங்கிவிட்டனர். முள்ளில் போட்ட சேலையாகிலோம். விட்டாலும் சீ எடுத்தாலும் சீ கிறியப்போவது நாங்கள்தான். சமாதான யாத்திரைகள், சர்வமதப் பிரார்த்தனைகள், கண்ணாக்கிளிய கலையிரைகள், காலுக்கிளிய கானமறைகள், கவிசேஷக் கூட்டங்கள்,

அமைத்திகான யாகங்களின் சிற்றின்கள் அப்படியே விடக்க அதன்மேலே மேடையிட்டு எத்தனை ஆரவாரங்கள். கிள்ளும் அழகுராண்ப் போட்டியும் ஆடையவிழ்ப்பு நடனமுமே மீது. அழுவும் அரங்கேறலாம் வீரவீரல். குயிலுளில்லங்களை உழுது தொலைத்தவனையே முதன்மை விருந்தினனாய் அழைத்து முதல் மரியாதை. மீலேலியம், ஜோலி, கூல் பரவையல், சாராயக் கடைகளின் பெயர்களிவை. கிறு போராடும் பூமிதானா? கித்தனையும் போதாதென்று சின்னத்திரைகளுக்குத் தன்போடும் "சன் ரீவி" தரகர்கள் வேறு. கித்தக்குத்தானே உயர்விலை கொடுத்தோம். புகழ்நூ வினையாட்டா. உன் அழகுமாய் நூடவில்லை, சித்தியவிழி காயவில்லை, குண்டடியில் முற்றத்தகால் குணமாகவில்லை, அழித்த உறவுகளுக்கான ஆட்டுத்தவசமே வரவில்லை. கித்தனை அவசரமா உனக்கு? கவனம் பலமிழ்த்து போவோமெனில் பக்கத்துவிட்டு நாயும், கோழியும் கூட எங்கள் முற்றத்தகைத்தான் கிளறிப்படுக்கும். அழத்தமிழர் விடுதலைமைச் சொல்லி எத்தனை விபாபாரம்? விவானத்திலேயே பறந்துகிரிின்றனர் உன்நூர் என்-ஜி-ஓக்களின் உத்தியோகத்தர் வறுமைக்கும், பட்டினிக்கும் வறுங்கும் பணத்தில் கிவர்கள்தான் மிஷங்குக்கின்றனர். என்ன தேஜல்? என்ன மீடுக்கு? தாங்கமுடியாமலையா சாமி. அவசரமவசரமாக எல்லாரும் கீழிறங்கி எம் முற்றத்தில் தனி பொறுக்குக்கின்றன. மாவிரர் புகழ்ப்படிய மதில்களில் "சன்சீல்க் சம்பு" தலைக்கு தவாரணி. "தெலர்மோல்ட்" அதிசக்தி. "டயலொக்" உங்கள் தோழன். "ஜனசக்தி" உங்களின் பாதுகாப்பு. கும்பாபிகேத விஞ்ஞாபனம் கவிசேஷக் கூட்டத்துக்கு அழைப்பு தலைமறைவான அனைத்தும் வழுக்கிவந்து வசலில் விழுக்கின்றன. கைவெடுத்துக் கும்பிடுவதிலேயே எங்கள் காலம் கழிந்தது. காலையில் நானேடுகளை எடுக்க கைகள் நடுங்குகின்றன. படுகிடைகலை, பாடலியல் வல்லுறவு என்று பயமுறுத்துகின்றன. பாடசாலை நண்பனின் பாட்டி செத்ததுக்கு ஆறாம் ஆண்டு மானவர்கள் "அஞ்சுதாபச் செய்த்." ஆலயத்துக்கு வர்ணம் பூச அமைச்சர் நிதி வறுங்கினாராம் தம்மகத்தாசாயை "தனிர் செழுத்துகிறேன்." வீர்புப் பக்கவெல்லாம் விளம்பரங்கள். நடப்பணயாவும் நல்லண அில்ல. குவணம்; கைதவறிப் போகிறது எம்காலம்.

